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Ficsarea datei Serbato rii Pa şeilor. 

Cu toată unificarea călendariului şi în consecinţă şi a datei 
sérbátorilor bisericesci, totuşi noi Românii, mai ales ortodocşii, 
aflăm de bine de a face schimbări după placul nostru, cu deo-
sibire cu privire la data serbării Paşcilor. Aceste schimbări însă 
nu se basează nice pe cercetări noui astronomice, nice pe basă 
de dogme, ci pe . . . că aşa ne place şi că totuşi să fie un mo
tiv, se aduce ca ceva de o estraordinară însemnătate împrejura
rea că Paşcile evreiesci cad în acelaş timp — conform compu-
tului cu echinopţiul de primăvară. 



Eu cuget că motivarea aceasta e foarte şubredă; sânţenia 
oriei serbători nu suferă nimic dia causă că ea cade deodată cn 
sărbătorea altor neamuri! Oare toţi ceialalţi creştini (catolici, pro
testanţi, reformaţi etc.) sunt mai puţin creştini, mai puţin cre-
dinţioşi, dacă serbătoresc Paşcile aşa cum cad, conform echinop-
ţiului, cam în acelaş timp cu cele evreiesci? . . . nu data face 
sânţenia serbătoarei, ci credinţa respectivilor, care cred eu, celor 
mai mulţi le lipsesce ; majoritatea servesce astădi altarul numai 
pentru salariu şi mai apoi pentru pensie ! . . . Dupăcât am ce
tlit eu, am aflat că în un sinod nicean s'a stabilit, că Paşcile sunţ 
a se serbători totdeauna în Dumineca primă ce urmează după luna 
plina după echinopţiul de primăvară; dacă este aşa, cum poate 
veni cineva şi să ficseză data Paşcilor în dumineca primă după 
a doua lună plină după ecbinopţiu ? 

Să mă ierte orişicine, dar Isus Christos nu a putut invia 
pentru fiecare popor la o altă dată, aşa cum le place unora sau 
altora a serbători Paşcile; această ficsare separată e mai mult 
o încălcare a ordinei stabilite! e ceva ridicol că pentru unii a 
înviat la 28 Martie, iar pentru alţii la 2, Maiu, adecă 5 septă-
mâni mai târdiu ! . . . 

Eu aş propune, cu privire la serbătorirea Paşcilor, o solu
ţie, care ar putea fi acceptată de toată lumea creştină şi 
anume: să se ficseză pentru serbătorea Paşcilor aşa ca şi pentru 
serbătorea Naşcerii Domnului (Crăciun) o dată mai fiesă — fără 
a mai apela la echinoptiu — care ar putea fi Dumineca, ce 
cade între 14 şi 22 Aprilie a fiecărui an. 

Prin ficsarea serbătorii Paşcilor la această dată ar resulta 
următoarele: 

1. Paşcile creştine nu ar mai cădea deodată Cu Paşcile 
evreiesci; 

2. Paşcile tuturor creştinilor fiind serbătorite la aceiaşi dată, 
toate acelea serbători, a căror dată e legată de data Paşcilor, de 
asemenea ar cădea la toţi pe aceiaşi dată şi nu s'ar pierde atâ
tea dîie de lucru ca acuma; e o pierdere pentru economia na
ţională. 

3. nu ar obveni caşul, cam ridicol, că între Rusalii şi ser
bătorea S-ţilor apostoli Petru şi Pavel să fie numai 8 dile inter
val, aşa cum e anul acesta! . . . 



4. Nu s'ar mai íntémpla că Serbătoarea „Sângeorzul" (St. 
«Gheorghe) să cadă înainte de Pasci, ca acuma, la 23 Aprilie 
Caşul cu St. Gheorghe e foarte important! : e sciut că la sate* 
mai ales pe la noi în vechea graniţă năsăudeană, serbătoarea 
aceasta e o serbătoare mare. respective are o însemnătate mare; 
In această di se tocmesc servitorii pe acasă şi păcurarii la oi pe 
timpul până la Sânmedru (St Dumitru); tot în această di se 
ţine însembratul oilor, adecă oile se împreună în botele mai 
•mari ori în stâne şi proprietarii îşi înseamnă oile ; fiecare are 
semnul său de fier, care se roşesce în foc şi se aplică oilor spre 
a le cunoasce. Mai departe e o mare serbătoare şi prin aceia că 
•cei ce tocmesc servitori şi păcurari, pe aceştia precum şi pe cei 
•ce ies din serviciu îi ospetează cu mâncări şi beuturi mai alese; 
acuma fiind St. Gheorghe înainte de Pasci, adecă în Postul 
mare, ar trebui să Ie deie mâncări de post şi dacă le-ar da, acel 
om ar deveni de rîsul lumii, iar angajaţii l'ar lua în batjocură!. • 

5. In fine chiar şi timpul e mai favorabil că în îYartie. 
Tot după atari computuri neîntemeiate mai acum vreo 2 - 3 

ani Pascile au cădut pe 1 Maiu, adecă deodată cu Serbătoarea 
Muncii, sau mai bine dis cu diua comuniştilor, căci să mă ierte 
toată lumea, dar astădi diua Muncii, de cele măi multe ori, nu 
mai este, ceace a fost în trecut: o di de petrecere şi veselie 
pentru toată lumea, toţi ieşiau la iarbă verde, la pădure şi acolo 
rse petrjcea în linisce; astădi să adună mai întâiu la club, în 
•oraş, se ţin vorbiri contra Stalului, contra ordinei publice, iar 
după ce ies afară din nou vorbiri cu miros de peste graniţă, cu 
•steguleţe internaţionale. în costume de anumite culori, apoi certe, 
bătăi, chiar şi omoruri: (în un an a fost împuşcat în pădurea 
Hoia un căpitan de jandarmi) iar sara o sumedenie de oameni 
îbeţi, etc. cam aşa decurge astădi diua Muncii. 

Chiar anul acesta avem serbătoarea Paşcilor în diua de 2 
Maiu; Sâmbătă în 1 Maiu fiind diua Muncii negustorii au cerut 
guvernului, ca să schimbe diua Muncii pe 4 Maiu, căci altmin
trelea fiind prăvăliile etc. închise 3 dile după olaltă au pierderi 
,mari, dar chiar şi lumea nu se poate aproviziona pe 3 dile; gu
vernul a promis, dar ce să vedi ? unii muncitori streini de nea
mul nostru, comunişti, nu vreau să scie nimic de Paşcile româ-
aiesci, ci die că 1 Maiu a fost ficsată ca diua Muncii de inter-



naţionala nu sciu care, deci trebuie sä s e ţină pe 1 Maiu I ca şi 
cum la noi în ţară ar ordona internaţionala! acum o să vedem» 
ce va face guvernul ? s ă sperăm, că va fi aşa de conşciu, ca se-i 
aducă la ordine ! . . . forurile bisericesci ar trebui să insiste şi 
ele în acest sens pe lângă guvern I 

Eu cuget că capii bisericilor românesci ar trebui să se pună», 
în înţelegere cu capul bisericii catolice, cu Pontificele roman, ca 
să se convoace un sinod ori conciliu al tuturor creştinilor pentru 
a stabili din nou data serbătorii Paşcilor în sensul de mai sus r 
cred că o înţelegere în privinţa aceasta nu ar ii aşa de grea şi 
ar fi binevenită pentru toţi creştinii! . . . 

Mania întrebuinţării cuvintelor streine... 
In gazetele din capitală nu poţi ceti un şir fără a întâlni 

cuvinte streine, unele de cel mai prost gust : „credit meşteşugă
resc", „beteşuguri", „alcătui", „igrasie', „terenuriimpaludate" etc» 
caşicum limba noastră nu ar avea pentru ele cuvinte frumoase 
românesci 1. . . şi apoi cine dintre oamenii dela sate mai pricepe 
aceste cuvinte ? . . . 

Domnilor gazetari, sunteţi în restanţă cu Dicţionariul Aca
demii Române 1 nu aţi aflat încă cuvântul „cheart1' ori „chert", 
folosit în unele sate din judeţul Sălaj de către românii de pe-
acolo, pierduţi printre unguri ? acest cuvânt de origine maghiară, 
e folosit în loc de cuvântul românesc «grădină8. Ce frumos ar 
mai suna, d. e. „meşteşugarii din Blagoslavele tămăduiţi de bete
şugul lor au alcătuit pe terenul impaludat un cheart de zarzavat ? 

Eu aş ruga pe dl Prof. Univ. Dr. S. Puşcariu, ca să deie 
un comunicat, că atari cuvinte nu sunt luate în dicţionar pentru 
a fi întrebuinţate în scrisul dilnic, ci numai pentruca Dicţionarul 
să fie complect, adecă să conţină tot ceiace se aude în toate ţ i 
nuturile românesci, căci altmintrelea în 2 — 3 ani nu ne vom mai 
recunoasce limba ! . . . ^TTZT^ 




